

Н.И. ИВАНОВА

Немцы
Санкт-Петербургской
губернии
XVIII - XX вв.

Арина
Александровна
Немцова
автор
зубковская
10.12.08
Иванова

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
2008

Часть 3. Немецкие колонии

Заселение Санкт-Петербургской губернии колонистами ставило целью эффективное ведение сельского хозяйства и производство экологически чистых продуктов, которыми могла снабжаться столица.

Первый этап заселения Санкт-Петербургской губернии немцами-колонистами относится ко времени правления императрицы Екатерины II. 4 декабря 1762г. императрица издала Указ, касающийся всех иностранцев желающих поселиться на новых землях. Но это приглашение не возымело действия – в нём не были указаны конкретные гарантии для прибывающих. Задачу привлечения людей в Россию выполнил Манифест от 22 июля 1763г., подписанный императрицей Екатериной II в Петергофе. 25 июля Манифест был отпечатан в типографии Сената и разослан всем русским резидентам за границей. В нём говорилось, что въезжающим в империю разрешалось поселиться во всех губерниях и входить в любые сословия. Прибывавшие в Россию получали бесплатную квартиру на шесть месяцев. В Петербурге была учреждена Канцелярия опекуства иностранных, которая получила ранг министерства. Для оказания помощи приезжавшим колонистам из казны выдавалось по 200 тысяч рублей для покупки или строительства дома. Дома для колонистов строились по типовому проекту². Поскольку предполагалось, что колонисты будут проживать в губернии, то им дополнительно выделялись деньги на приобретение семян и для покупки коров и лошадей.

Президентом Канцелярии назначается генерал-адъютант и камергер граф Григорий Орлов, вице-президентом – Василий Баскаков. В начале своей деятельности Канцелярия непосредственно подчинялась императрице Екатерине II, в дальнейшем Канцелярия перешла в ведение Сената. 19 марта 1764г. вышел Указ, определивший места расселения колонистов. Хотя в Указе упоминалось о Волге, но сообщалось о его действии на всей территории России. В пользование семьи колониста выделялось от 30 до 35 десятин земли, в том числе 15 десятин пашенной земли, остальное – сенокосная, лесная, усадебная, огородная, выгонная.

За период 1764 – 1770гг. в Санкт-Петербургской губернии было основано шесть немецких колоний, всего же по России образовалось 177 колоний. 8 декабря 1765г. императрица Екатерина II издала именной Указ, в котором говорилось: “Имея наше намерение в обширной нашей империи, при недостатке в некоторых местах природных поселян, пусто и бесприлюдно лежащие земли и дикие поля населять постоянными людьми для единой общей совершенной пользы”. Для приёма первых переселенцев в Санкт-Петербурге у Черкасова приобретается дом на набережной р. Мойки.

- Привлечённые льготами, в 1765г.³ приехали 110 семей из Бранденбурга и Вюртемберга (Вюртемберга). Они основали три колонии:
- 60 семей Новосаратовскую на правом берегу реки Невы в 13 верстах от Петербурга (в просторечьи она называлась "Die Sechsziger Colonie" "Шестидесятая колония"),
 - 22 семьи Среднерогатскую на Царскосельской дороге (в просторечьи называлась "Zwei und zwanziger Colonie" "Двадцать вторая колония"),
 - 28 семей Ижорскую вблизи Колпино (в просторечьи называлась "Acht und zwanziger Colonie" "Двадцать восьмая колония").

Через два года прибыли 67 семей католиков из Пфальца. Они образовали четыре колонии в Ямбургском уезде. В 1 стане уезда располагались Порховская и Франкфуртская колонии, во 2 стане – Луцкая и Крупино (по другим данным в это время шестьдесят семь немецких семей приехали из Швабии, Гессен-Дармштадта и Пруссии).

В новом Указе от 23 июля 1769г. уточнялись регламент проживания и льготы для колонистов:

- разрешалось ввозить товары для собственного потребления,
- колонисты получали на семью на территориях Дворцового ведомства 30 десятин земли, на государственных – 35 десятин,
- на приобретение домов, на заведение скота, приобретение инструментов и инвентаря, материалов выдавались средства из казны,
- колонисты в течение 30 лет не призывались на военную службу. Если сам приезжавший желал пойти на военную службу солдатом, то ему выдавалось дополнительно к жалованью 30 рублей, колонисты освобождались от военно-постоянной повинности. Проживавшие в Петербурге, его окрестностях или Москве освобождались на 5 лет, в других губернских, провинциальных или иных местах на – 10 лет,
- поступление на гражданскую службу было возможно только после нескольких лет проживания в России,
- колонисты освобождались от всех податей в казну,
- всеми предоставляемыми льготами пользовались также дети и последующие потомки колонистов,
- им предоставлялась свобода вероисповедания, разрешалось строительство церквей и колоколен с приглашением пасторов и других церковнослужителей.

Was sein soll, schickt sich wohlk (Чему быть, того не муносамь)

12 марта 1779г. был издан Указ об изменении суммы налогов для колонистов. В Ново-Саратовской колонии он увеличивался в два раза, а для жителей Ижорской колонии – на 25%. В соответствии с Указом от 30 апреля 1782г. Канцелярия опекунов была упразднена и её функции переданы в ведение "Директоров домоводства". Колонисты были

уравнены в правах с казёнными крестьянами России. Под юрисдикцией "Директоров домоводства" колонисты оставались до 1797г.

В 1793г. число семей в колониях Ямбургского уезда возросло до 81, из их состава 273 человека получили разрешение переселиться в Екатеринославскую губернию, где образовали колонию "Ямбург" на правом берегу реки Днепр.

Alle Leute recht getan, ist ein Kungt, die niemand Kann (Всем людям угодить - искусство, которое никому не под силу).

Несмотря на высокую степень обеспеченности землёй и налоговые льготы, первые десятилетия деятельности колоний в Санкт-Петербургской губернии оказались не вполне удачными. Колонистами были написаны многочисленные жалобы, в которых они указывали, что "дошли до полного несостояния и изнеможения".

На этот период времени в колониях имелось:

Название колонии	К-во домов	Численность населения (чел.)		К-во земли в польз. (дес.)
		мужчин	женщин	
Средняя Рогатка	22	86	93	524
Ижорская, в т. ч.		106	108	1340
Первая деревня	12			
Вторая деревня	16			
Ново-Саратовская	60	227	231	1656
Ямбургская		в 3-х деревнях - 92,5 семей		2927

В 1797г. по жалобам было проведено обследование колоний Санкт-Петербургской губернии. Оно осуществлялось под началом действительного статского советника Хитрово. В своём отчёте Хитрово отмечал, что государством было потрачено на благоустройство колоний: на Среднюю Рогатку 19.335 руб. 14 коп., на Ижорскую - 25.234 руб. 91,5 коп., на Ново-Саратовскую - 78.297 руб. 86,5 коп., на Ямбургскую - 81.970 руб. 38,75 коп. Колонистам была выделена земля, в том числе под выгои, сенокос, под посадку картофеля. По итогам проверки состояние петербургских колоний было признано "весьма неудовлетворительным". Колонисты добились "гражданской свободы и полноправия общественного самоуправления, веротерпимости и вообще возможных гарантий в пользу самобытного развития своего экономического и нравственного благосостояния". Управление в колониях должны были проводить выбранные из числа колонистов или их же общественные организации.

Именным Указом императора Павла I (1754 - 1801, царствование с 1796) от 4 марта 1797г. при Сенате учреждается особая Экспедиция государственного хозяйства опекунства иностранных и сельского

домоводства. Для управления колониями вводится должность особого комиссара. Было принято решение вести все официальные дела с колонистами только на немецком языке. В 1798г. для проживания в Санкт-Петербургской губернии прибыло ещё 4 семьи.

В период царствования императора Александра I (1777 – 1825, царствование с 1801) в отношении иностранных колонистов было издано 123 Указа⁵. 8 сентября 1802г. в России учреждаются Министерства, в состав Министерства государственных имуществ вошла Экспедиция государственного хозяйства опекунства иностранных и сельского домоводства. 16 июня 1803г. принимается “Инструкция для внутреннего распорядка и управления в Санкт-Петербургских колониях”. Было принято решение о необходимости привлечения колонистов помимо сельскохозяйственных работ, к занятию промыслами и ремеслами. Это было вызвано тем, что в среде переселенцев появились неработающие. С 1 марта 1804г. разрешалось покупать за свой счёт земли у частных владельцев. При выезде колониста за границу эти территории необходимо было продавать только проживающим в России, в противном случае земли отходили в ведение государства безвозмездно. В соответствии с Указом императора Александра I от 20 апреля 1804г. значительно повысились требования как к вновь прибывавшим иностранным переселенцам, так и к чиновникам, занимавшимся их приёмом. Новые правила приёма обуславливали приглашение только тех, которые являлись “хорошими земледельцами и людей, имевших навык к возделыванию винограда, разведению овец, мастеровых, полезных в сельском труде”. Партии колонистов, желающих поселиться в России, должны были состоять из 20-30 семей. Из них выбирался старший, отвечающий за переселенцев. Ежегодно стали выдавать не более 200 паспортов-разрешений на проезд.

В 1805г. прибыло 36 новых семей (по другим данным 37), в том числе 106 мужчин и 82 женщины. В 1808г. император Александр I из своих личных земель между Ораниенбаумом и Красной Горкой пожаловал 20 тысяч десятин новым колонистам. К августу 1809г. из Иновлодца Варшавское герцогство приехало 18 немецких семей (67 человек).

С целью сокращения притока колонистов с 1810г. перестали выдавать пособия на переселение. Напротив, вновь приезжающие должны были иметь при себе не менее 300 гульденов. Льготы, предоставленные ранее на значительный срок, теперь распространялись лишь на 10 последующих лет проживания. Колонисты могли распоряжаться своим имуществом, вступать в купеческие гильдии и цеха, устраивать в местах проживания торги и ярмарки, но все это должно было осуществляться лишь после письменного согласования с руководством волости или уезда. С 1810г. увеличились подати для новых поселенцев, они должны были отбивать

все земские повинности. Для старых немецких колоний Санкт-Петербургской губернии подати были также изменены:

- в Средней Рогатке с 20 руб. в год^с 1 двора они увеличились до 40 руб.,

- в Ижорской с 5 руб – до 20 руб.,

- в Ново-Саратовской с 10 руб. – до 30 руб.

С 1810г. (по другим данным с 1808г.) в окрестностях Ораниенбаума селятся новые семьи немецких переселенцев из Германии. К западу от Ораниенбаума – Кронштадтская или Ключинская⁶ колония (известная также под названием “Клофчинская”), к востоку – Ораниенбаумская. По побережью Финского залива разместились Петергофская, Стрельнинская, Знаменская колонии, вблизи Динабургского тракта – Кипенская. (По другим данным в 1810г. в Царскосельском уезде Санкт-Петербургской губернии из дачных участков “Изварского обреза” выделяется 15 тысяч десятин⁷, куда поселяются выходцы из Бадена, Вюртемберга и Пруссии. Значительная часть переселенцев около 100 семей (по другим данным 16 немецких семейств) прибыла из Великого Герцогства Варшавского⁸. Вскоре по инспекторской проверке представителя МВД Козодавлева и представленному им докладу, выяснилось, что в Изварском обресе земли неудобные. Колонистам разрешается переселиться в иные места. 28 семей получили земли на территории Великого Князя Константина Павловича в имении Стрельна). Жители Стрельнинской и Кипенской колоний должны были платить подати по 40 руб/год, Петергофской – 45, Ораниенбаумской – 80.

“Устав о колониях иностранных в империи”

1. Все отведенные под поселения колонистов земли присвоены им в вечное потомственное владение, но не в личную кого-либо, а в общественную каждой колонии собственность без права отчуждать эту собственность в посторонние руки (ст. 159, 160, 248 – 251).

2. При самом основании колонии поселянское общество отведенную ему землю распределяет по угодьям частью в общее (выгон, лес, воды), частью же в лично-потомственное пользование (усадебь, поля, сенокос) своих членов уравнительно, но не по числу душ, а подворно или посемейно (ст. 155, 156, 170)...причём такие подворные или посемейные наделы никогда уменьшаемы быть не могут или количественно или качественно (ст. 173).

3. Первоначальный участковый надел остается из рода в род в исключительном лично-потомственном пользовании одного хозяина, причём, однако, в подворных участках устраняется всякий личный произвол колониста-владельца, такой участок может переходить только к одно общественнику и в порядке наследования установлены особые правила (ст. 172).

Согласно этого Устава колонистам выделялось по 60 – 65 десятин земли. После смерти владельца землю наследовал лишь один сын, причём младший. Все наследники должны были выставлять землю на так называемую “аукционную продажу”. Дворовое хозяйство (без инвентаря) оставалось за тем из сыновей, кто платил большую сумму. Обычно это было 6 – 10 тысяч рублей. Эти деньги поступали в общую кассу движимого имущества, которое затем делилось между всеми наследниками. Внёсший большую сумму также получал свою долю.

Ohne Fleis kein Preis (Без труда нет и плода).

Основным источником доходов колонистов являлись сельское хозяйство и дачный промысел. Они поставляли в столицу молоко и молочные продукты, картофель. Дороги в колониях были ухожены, а центральные улицы вымощены булыжником и обсажены деревьями. В колониях немцы сохраняли свой язык и обычаи. Этому способствовали существование национальных школ, церквей и обособленность колоний от русского населения.

Переселенцами (или выселенцами) из Новосаратовской колонии были основаны Веселый поселок, Гражданка, Безбородкина колония, выходцы из колонии Средняя Рогатка основали поселки Берчей и Шефферов, Пятидомики и т.д.

28 мая 1819г. министр просвещения князь Голицын разрешил 24 семьям из Берге приехать в Россию и поселиться в Царскосельском уезде на Московском шоссе (по другим данным в 1817).

К 1819г. запретили выдачу паспортов колонистам и официально прекратилось приглашение иностранцев в Россию. Но, несмотря на это, процесс переселения колонистов в страну продолжился. Во время правления императора Николая I (1796 – 1855, царствование с 1825) запрещению приезда иностранцев придается особое значение.

С 1830г. колонисты из Ижорской колонии начали покупать земли, расположенные в Муринском имении князя Воронцова недалеко от Выборгской заставы. Девять семей (45 мужчин и 35 женщин) поселились в колонии “Гражданка”. Колонисты Ново-Саратовки, Средней Рогатки, Ижорской колонии начали покупать земли на правом берегу реки Невы. Так образовалась колония Овцыно⁹. Здесь расселилось 24 семьи (55 мужчин и 57 женщин). В 1834г. недалеко от Петергофа была основана колония Александринская (Александрийская, Александровская), получившая своё название от имени императрицы Александры Фёдоровны. Предполагается, что в проектировании домов для колонистов участвовал архитектор К. И. Росси¹⁰.

Численность немцев в Санкт-Петербургской губернии в 1843г. составила:

Название центра, колонии	Кол-во семей	Численность (чел.)	Община
Ново-Саратовка	158	1168	Ново-Саратовка
Средняя Рогатка	75	469	Ново-Саратовка
Гражданка	9	80	Ново-Саратовка
На Петергофской дороге на 6 в. до Стрельны	7	48	
Итого:	249	1765	
Шлиссельбургский уезд			
Овцыно	24	112	Ново-Саратовка
Царкосельский уезд			
Царское Село	54	374	Царское Село
Павловск	40	115	Гатчина
Гатчина	83	305	Гатчина
Фриденгаль	11	52	Царское Село
Итого:	188	846	
Ораниенбаумский уезд			
Ораниенбаум	14	64	Ораниенбаум
Петергоф	18	114	Петергоф
Кронштадт	380	5400	Кронштадт
Кипенская	20	119	Стрельна
Стрельнинская	54	323	Стрельна
Александровская	8	64	Стрельна
Знаменская	4	20	Стрельна
Между Знаменской и Александровской	1	4	Стрельна
Петергофская	4	27	Стрельна
Ораниенбаумская	5	27	Стрельна
Кронштадтская	6	47	Стрельна
Итого	514	6288*	
Ямбургский уезд			
Ямбург	9	55	Нарва
Нарва	275	1200	Нарва
Лутская	15	91	Нарва
Порховская	9	95	Нарва
Франкфуртская	4	66	Нарва
Крушина		32	Нарва
Коскелова		68	Нарва
Итого:	312	1607	
Гдовский уезд			
Гдов	7	75	Нарва

Название центра, колонии	Кол-во семей	Численность (чел.)	Община
Новолодожский уезд			
Новая Ладога		3	Новгород
Сермакская пристань	1	4	Сермакская пристань
Спасский ряд		4	Новгород
Итого:	1	8	
Всего:	1392	11581	

* в других населенных местах уезда проживало 79 человек.

В 1847г., как и ранее, еще 37 семей (130 мужчин и 11 женщин) из Лудской, Порховской и Франкфуртской колоний Ямбургского уезда переселились в Екатеринославскую губернию. После этого в этих колониях оставалось:

Название колонии	Численность (чел.)			Всего (чел.)
	Семей	мужчин	женщин	
Лудская	15	45	46	91
Порховская	9	46	49	95
Франкфуртская	4	36	30	66
Итого:	28	127	125	252

Из них: римско-католического вероисповедания – 161 человек (79 мужчин, 82 женщины), лютеранского – 91 человек (48 мужчин, 43 женщины).

В ведении колонистов Ямбургского уезда находилось земель:

Используемые территории	К-во земли	
	десятин	сажен
Усадебная	4	240
Пахотная, луговая	416	600
Лес	2276	2280
Удобной земли всего:	2700	720

Им принадлежало 0,2% всей удобной земли в уезде, 15,4% пахотной и луговой, 84,3% леса, пастбищ, 0,1% неудобной. Всего во владении колонистов находилось 0,7% всей земли уезда. В колониях Ямбургского уезда на 1 человека приходилось по 13 десятин 1860 саженой земли.

Всего в 6 немецких колониях находилось 56 деревень, в которых проживали учитываемые в поземельных отчётах 387 мужчины с семьями. Земли было:

Используемые территории	К-во земли	
	десятин	сажен
Усадебная	43	226
Пахотная, луговая	794	173
Лес	40	113
Удобной земли всего:	1309	1092

В 1849г. по дороге на Ропшу была создана ещё одна колония – Знаменская.

За период 1800 – 1850гг. в России возникло 272 колонии, в том числе в Санкт-Петербургской губернии было основано шесть колоний. Все они разместились в Петергофском уезде – Стрельнинская, Кронштадтская, Ораниенбаумская, Петергофская, Знаменская, Кипенская. На 1850г. в губернии было всего 3644649 десятин земли, колонистам принадлежало 7.115 десятин (0,19%).

В 1850г. в немецких колониях Санкт-Петербургской губернии проживало:

Наименование колонии	Численность	
	семей	человек
Санкт-Петербургский уезд		
Новосаратовская	158	1168
Среднерогатская	75	469
Гражданка	10	80
Итого:	243	1717
Шлиссельбургский уезд		
Овцыно	24	112
Царскосельский уезд		
Ижорская	85	817
Этоп	4	10
Фриденгаль	11	52
Итого:	100	879
Ораниенбаумский уезд		
Кронштадтская	6	47
Стрельнинская	54	323
Кипенская	20	119
Петергофская	4	27
Ораниенбаумская	5	27
Александровская	8	64
Знаменская	4	20
Между Знаменской и Александровской	1	4
Расселенные в разных местах		79
Итого:	102	710
Всего:	469	3418

В 1857г. вышел новый правительственный Указ, который объединил все прежние правовые документы. Для колоний учредили судебные и административные органы, разработали внутреннее административное устройство. Особое значение в Уставе придавалось пользованию и наследованию земель. Без разрешения начальства колонисты не могли ни покупать, ни продавать землю. Это же касалось наследования земель.

Колонисты освобождались от налогов и сборов, воинской службы на определенный срок. Они должны были платить в казну за ремонт и строительство дорог и мостов, брать на постои проходившие через колонии войска, предоставлять повозки для почты. Колонисты были обязаны содержать пожарную команду. Доли налогов для внесения в казну разрешалось делить между собой самим колонистам. Непосредственно в колониях решались вопросы содержания внутри неё администрации. Это касалось старост (или шульцов), пасторов, учителей, врачей. В Уставе определялись размеры штрафов за несоблюдение установленных правил. Для колонистов губернии был назначен "Смотритель С-Петербургских губерний".

В 60-е годы XIX века немецкие колонисты Санкт-Петербургской губернии оставались поставщиками сельскохозяйственных продуктов на столичный рынок. Они продолжали покупать земли в соседних уездах, одновременно пытаясь сохранить свои участки в старых колониях. В последующие годы увеличилось число новых колоний. Так, были основаны:

- Приютино (1856г.),
- Янино (1863г.),
- Каменка и Фарфоровая (1865г.),
- Новое Парголово (1868г.).

В конце 60-х годов к Ново-Саратовской колонии было приписано 748 человек, реально же в ней жило 552 человека. 196 человек проживал в иных местах, а именно: – 68 колонистов в Санкт-Петербургском уезде, 98 человек – в Шлиссельбургском, 12 – в районе Фарфоровского завода, 18 – в районе Парголово.

К 1869г. колонистам Санкт-Петербургской губернии принадлежало:

Название колонии	Земли удобной (десятины)	К-во мужчин, имевших надел/двор	Безземел	Кол-во дес. на 1 чел
Санкт-Петербургский уезд				
Средняя Рогатка	750	316/52	-	2,5
Ново-Саратовская	1735	748/60	-	2,3
Петергофский уезд				
Стрельнинская	448	214/28	102	1,4
Кронштадтская	120,2	53/7	-	2,1
Ораниенбаумская	72,5	20/3	--	3,6
Петергофская	59,7	21/2	-	2,8
Знаменская	81,5	12/4	-	6,7
Килеская	352	67/11	-	5,2
Ямбургский уезд				
Луцкая	650	76/6	55	4,9
Порховская	463,2	71/12	55	3,6
Франкфуртская	326,5	26/5	128	7,4
Царскосельский уезд				
Ижорская	847	316/52	-	2,6
Итого:	5905,6	1940/252	230	3,0

В Санкт-Петербургской губернии произошли структурно-территориальные изменения. Во вновь образованной Новосаратовской волости (16 вёрст от Санкт-Петербурга), размещались: 1 сельско-хозяйственное общество, 13 селений, 291 двор, численность населения составляла 1750 человек. Во владении колонистов находилось земель:

Название колонии	Количество		Кол-во земли (дес.)	Право владения
	Владельц.	Числ. в семьях		
Ново-Александровка	17	83	170	Собств.
Безбородкино	10	62	139	Собств.
Весёлый Посёлок	20	111	200	Собств.
Гражданка	20	90	200	Собств.
Каменка	8	32	80	Собств.
Ковалёво	12	70	120	Собств.
Овцыно	43	212	593	Собств.
Ново-Парголово	19	100	285	Собств.
Приютинно	3	25	45	Собств.
Средняя Рогатка	4	24	40	Собств.
Янино	9	53	90	Собств.
Ново-Саратовская	120	856	2222	Надельная
Фарфоровское	6	32	90	Аренд.
Итого:	291	1750	4274	

В Средне-Рогатской волости (16 вёрст от Санкт-Петербурга) находились: 1 сельско-хозяйственное общество, 9 селений, 138 дворов, численность населения составляла 1228 человек.

Во владении колонистов было земель:

Название населенного места	Количество		Количество земли (дес/саж)
	владельцев	численность в семьях	
Буксгевдена (Лигово)	8	45	40
Гражданка	8	58	80
Малая колония	10	67	97
Овцыно	1	9	16/1800
Пискаревка	4	47	40
По Петергофской дороге	20	256	240
Приютинно	3	26	21
Среднерогатская колония	69	594	724
Янино	15	127	150
Всего:	138	1282	1408/1800

В 70-е годы XIX в. в отдельных колониях появляются безземельные крестьяне. Изданные в 1871 г. "Правила об устройстве поселенцев-собственников", закрепили за колонистами земли и уравнили их в правах

с остальными крестьянами России. В соответствии с "Правилами" колонисты могли до 1881г. выезжать из страны без уплаты налогов в казну¹¹.

1871г. стал решающим для Германии – разрозненные немецкие земли объединились в целостное государство. В среде немцев-колонистов, проживавших в России, отмечался подъём самосознания. "Могучей волной прокатилась весть о провозглашении Германской империи, и сладко встрепенулись при этом тевтонские сердца во всех концах земного шара", - писали немецкие газеты. При формальном запрещении российских властей, среди колонистов производились денежные сборы для отправки на Родину.

1 января 1874г. императором Александром II был издан Манифест о всеобщей воинской повинности в стране. Призывной возраст устанавливался в 21 год. Призывались только те молодые люди, где в семьях имелись кроме них и другие работники. Немецкие колонисты также стали призываться на военную службу, от которой они были освобождены со времени указов императрицы Екатерины II.

И, несмотря на ужесточения, число немецких колоний продолжает расти. Так, основываются:

- Маленькая в районе Старой Рогатки, Ново-Александровская (1872г.),
- Весёлая колония в районе суконной фабрики Торнтон (1880г.),
- Муринская (1889г.),
- Широкие места (1895г.),
- Волково около Каменки в 1892г. (или 1900?).

По переписи населения 1897г. в Санкт-Петербургской губернии проживало в городах 55.369 человек, в сельских населенных пунктах 8.088 человек. В 1904 – 1905гг. численность сельского населения в Санкт-Петербургской губернии, в том числе немцев, составила:

Наименование территории	Численность населения		
	всего	в т.ч. немцев	%
Шлиссельбургский уезд	46009	525	1,1
Ямбургский уезд	84028	1205	1,4
Парголовская волость	4236	387	9,1
Муринская волость	2102	385	18,3

- Поселения, где жили немцы, отличались не только своей чистотой и благоустроенностью. Здесь развивался спорт, устраивались соревнования. Так, рядом с Ораниенбаумом находилась деревня Мартышкино. Немецкие колонисты имели здесь дачи, сдаваемые на лето в аренду. Это дачное место пользовалось большой популярностью у петербургских немцев – сюда приезжали служащие и ремесленники. Дачники арендовали у местных колонистов земельный участок на Нагорной ул. Разработав его, они построили деревянное здание, где вскоре открыли гимнастическое общество. Возглавляли общество Мейер и Ланге. Кроме немцев, за небольшую плату сюда могли

приходить все желающие. Три раза в неделю здесь обучали различным упражнениям на гимнастических снарядах. За отличные успехи в гимнастике выдавались значки с девизом Общества на немецком языке “В здоровом теле здоровый дух”. По субботам и воскресеньям Общество устраивало в своем помещении платные танцы. Время от времени проводили пешеходные экскурсии.

В 1914г. началась 1 Мировая война. Её начало вызвало всплеск антигерманских настроений в российском обществе. Началась кампания по борьбе с “немецким засильем” и многие немцы покинули пределы России. Столица Российской империи была переименована в Петроград, Санкт-Петербургская губерния – в Петроградскую. В 1915г. по данным МВД немцев насчитывалось:

Новосаратовская волость, колонии:

- Новосаратовская – 1264 чел., Уткина заводь – 84 чел., Весёлый посёлок – 167 чел., Сосновка – 245 чел., Ново-Александровская – 126 чел., Фарфоровская – 33 чел., Гражданка – 169 чел., Ново-Парголовская – 149 чел., Каменка – 78 чел., Ковалёво – 144 чел., Приютино – 42 чел., Янино – 115 чел., Овцыно – 388 чел.,

Среднерогатская волость, колонии:

- Среднерогатская – 655 чел., Буксгевдена (Лигово) – 61 чел., Малая – 45 чел., Пискарёвка – 65 чел., по Петергофскому шоссе – 233 чел., Царскосельский уезд, Колпинская волость, колонии:

- Ижорские (Нижняя и Верхняя) – 852 чел., Фриденваль – 226 чел., Этиоп и Кипенская – 200 чел., Стрельнинская – 551 чел., Знаменская – 59 чел., Оранienбаумская – 84 чел., Петергофская – 51 чел., Кронштадтская – 200 чел.,

Шлиссельбургский уезд, колонии:

- Смольные – 147 чел.,

В феврале 1915г. Советом министров было издано Положение, запрещающее “землеустройства и землепользования выходцев воюющих с Россией держав в приграничных местностях”. Многие национальные немецкие школы были закрыты.

Zank bring Stark (Раздор зло творит).

После революции 1917г. в России изменился государственный строй. В 1920г. в уездных городах Петроградской губернии проживало 11.167 человек, в сельских населённых пунктах 6.190 человек. Численность населения в Санкт-Петербургской (1897г.) и Петроградской (1920г.) губерниях составляла¹²:

	Численность 1897г. (чел.)		Численность 1920г. (чел.)	
	общая	в т.ч. немцев	общая	в т.ч. немцев
В губернии	2.112.033	63457 (3%)	1.796.873	19.527 (1,08%)

Численность населения в период 1897 – 1920гг. сократилась на 315160 человек, количество немцев уменьшилась на 43930 человек, т.е. на 69,2%.

23 февраля 1920г. создается “Центральное общество немецких колонистов”. Оно размещалось в Петрограде на ул. Комиссаровская (Дзержинского, в настоящее время – Гороховая ул.), 41, кв. 33. Общество ставило целью “объединение и представительство немецких колонистов Петроградской губернии с целью всоможествления и удовлетворения культурных потребностей”. Оно было закрыто в 1925г.

В конце 1920-х годов в СССР началась коллективизация крестьянских хозяйств. С лета-осени 1929г. началось принудительное создание колхозов. В немецких колониях были организованы национальные сельсоветы. По данным 1929г. в СССР насчитывалось 550 немецких сельсоветов. Многие из колхозов, созданных в немецких колониях, стали в дальнейшем передовыми. Так, “Роте Фане” в Стрельне стал первым колхозом-миллионером Ленинградской области¹³.

После постановления ЦК ВКПб от 30 января 1930г. “О мерах по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации” началось “раскулачивание”, изъятие собственности крестьян и их депортация в районы Крайнего Севера¹⁴.

В 1920-е и 1930-е годы в Петроградской губернии (Ленинградской области) в колониях проживало немцев:

Название уезда	Численность немцев в колониях (чел.)	
	1920-е	1930-е
Лужский	789	316
Ямбургский	836	500
Шлиссельбургский	886	820
Петергофский	1605	1269
Царскосельский (Детскосельский)	1761	1256
Санкт-Петербургский (Ленинградский)	1855	1924

В 1931г. в Ленинградской области было образовано два немецких сельсовета – Александровский в Чудовском районе и Ново-Николаевский в Новгородском районе. В дальнейшем создаются следующие сельсоветы:

- Ново-Саратовский, центр в колонии Ново-Саратовка,
- Ново-Александровский, центр в колонии Ново-Александровская,
- Овцынский, центр в колонии Овцыно,
- Средне-Рогатский, центр в колонии Средняя-Рогатка,
- Стрельнинский, центр в колонии Стрельна.

По данным атласа Ленинградской области и Карельской АССР в 1934г. при общей численности населения Ленинградской области и Мурманского округа 7.119.000 человек, русских насчитывалось 6.606.432 человека (92,8%), немцев – 4.271 человек (0,6%). В конце 30-х годов усилились сталинские репрессии, которые обрушились и на немецких колонистов. Особенно это стало ощутимым перед началом 2 мировой войны. Начало войны стало последней, трагической страницей

в истории немецких колоний. Согласно Приказа от 21 августа 1941г. "О выселении из Ленинграда и области социально опасных лиц" и Постановления от 9 марта 1942г. "О выселении из Ленинграда в административном порядке социально опасного элемента" немцы-колонисты были выселены на Север и Казахстан.

Краткие истории колоний

Александровская колония

Александровская колония была образована в 1833г. Управляющий городом Петергофом генерал-майор Эйхен 12 июня 1833г. направил рапорт инспектору создающейся колонии И. Бунину с приказом императора Николая I поселить в Петергофе "четырёх справных хозяев". Ими оказались: Фридрих Бич, 51 год, с женой и 4-мя детьми (из Новосаратовской колонии), Магиас Лорер, 54 года, с женой и 2-мя детьми (из Среднерогатской колонии), Петер Шмидт, 26 лет, с женой и сыном, Иоганн Эйдемиллер, 27 лет, с женой.

Колония Гражданка

Колония образовалась в 1827г. Для создания колонии у графа Воронцова были куплены земли, расположенные между дер. Мурино и Лесным. Колония заселялась выходцами из Новосаратовской колонии. Первым жителем колонии стал Эргардт. В колонии проживало девять семей (45 мужчин и 35 женщин). Вот как описывал колонию писатель А. Бахтияров в начале XXв.: "Гражданка – небольшая немецкая деревушка – по первому же впечатлению носит следы довольства и благополучия. Дома довольно большие, в два этажа, верхний – холодный; обшиты тесом, впереди небольшой садик, в котором разбиты клумбы с цветами. Все дома построены по одному типу с неизбежными двумя балконами по фасаду. Заборы и палисадники, выкрашенные белой краской, стоят прямо, ровно, точно вытянулись в струнку. Внутри стены оклеены обоями. Свои чистенькие домики сдают на лето петербургским дачникам". В колонии находилась деревянная церковь Св. Николая (Шеферовский пер). Недалеко от неё размещалось колонистское кладбище (располагалось напротив нынешнего дома №18 по Гражданскому проспекту). В ведении колонии была часовня Карла и Эмилии (находилась на углу Тихорецкого проспекта и улицы Гидротехников).

В колонии была школа, клуб с театром, духовой оркестр, пожарная часть. В 1930г. здесь работали магазины с чайной Смолина и Тарасова (Русская Гражданка д. 1 и д. 15), Большакова, Титова и Солицева (Немецкая Гражданка, д.24, 14, 37). Юнгю принадлежала кузница (Немецкая Гражданка, д.28). Согласно реконструкции И. Н. Штейнера в колонии проживали Шеферы, Вализер, Эйдемиллер, Аман, Эргардт, Баур, Фогельзанг, Коте¹⁵.